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Δημιουργικότητα 
 
Ειςαγωγό 
Η τϊςη ό διϊθεςη για οποιαδόποτε καινοτϐμα ιδϋα που αναδεικνϑει τισ 
πνευματικϋσ και φυςικϋσ ικανϐτητεσ του ατϐμου ωσ επιβεβαύωςη ατομικόσ ό 
ςυλλογικόσ ϋκφραςησ και αιτιολϐγηςησ τησ υποςταςιακόσ του αναγκαιϐτητασ. 
Ο Ωνθρωποσ υπϊρχει ωσ δημιουργϐσ και ϐχι δημιοϑργημα και πρϋπει να 
βρύςκεται ςε μια διαρκό αναζότηςη των δυνατοτότων του αποδεικνϑοντασ ςτον 
ύδιο πρωτύςτωσ πωσ μπορεύ να παρϊγει ιδϋεσ και να καθιερώνει νϋεσ τϊςεισ. 
Δημιουργού μποροϑν να εύναι ϐλοι οι ϊνθρωποι ανεξαρτότωσ ηλικύασ, 
ακαδημαώκόσ παιδεύασ, κοινωνικϐτητασ και φυςικόσ κατϊςταςησ. ε πολλϋσ 
περιπτώςεισ μϊλιςτα που κϊποιοσ μειονεκτεύ ςε κϊτι ςυγκριτικϊ με αυτϐ που 
θεωρεύται κοινωνικϊ αποδεκτϐ, εκδηλώνει δυνατϐτητεσ και ικανϐτητεσ 
δημιουργικϐτητασ που κϊποτε ύςωσ φϊνταζαν ουτοπικϋσ. Αρκεύ να δοθεύ το 
ϋναυςμα ςτον οποιοδόποτε ϊνθρωπο για να κινητοποιόςει μϋςα του ανεργϊ 
αποθϋματα διϊθεςησ για την ανϊδειξη των ϐποιων ταλϋντων διαθϋτει.  
Η δημιουργικϐτητα εύναι μια ϋννοια που ςυνδϋεται με την καινοτομύα και ϋχει 
οριςτεύ με ποικύλουσ τρϐπουσ. Για παρϊδειγμα, «ωσ «δημιουργικότητα» ορύζεται 
η ικανότητα του ατόμου να παρϊγει νϋεσ ό πρωτότυπεσ ιδϋεσ, να ϋχει ενορϊςεισ, 
να μεταςχηματύζει και να ανακαλύπτει, να καταςκευϊζει αντικεύμενα, τα οπούα 
αναγνωρύζονται από τουσ ειδικούσ ότι ϋχουν ξεχωριςτό επιςτημονικό, αιςθητικό, 
κοινωνικό ό τεχνολογικό αξύα. Βαςικό κριτόριο αξιολόγηςησ ενόσ πονόματοσ ωσ 
«δημιουργικού» εύναι η καινοτομύα, αλλϊ απαιτεύται, επύςησ, να εύναι χρόςιμο και 
αποδεκτό, ακόμη και αν η αξύα του μεταβληθεύ με την πϊροδο του χρόνου. 
(Vernon, 1989, ςελ.94).  
ϑμφωνα με μια ϋρευνα, η ϋννοια τησ δημιουργικϐτητασ εκτιμϊται με 
διαφορετικϐ τρϐπο απϐ ανθρώπουσ που ζουν ςε διαφορετικϊ περιβϊλλοντα, ςε 
διαφορετικϋσ χώρεσ ό ηπεύρουσ (Kaufman & Sternberg, 2006). τισ 
ςκανδιναβικϋσ χώρεσ, ϐπωσ Νορβηγύα, ουηδύα, η δημιουργικϐτητα θεωρεύται 
ωσ ατομικό/προςωπικό και ϋχει ωσ αποτϋλεςμα την αντιμετώπιςη προκλόςεων, 
ενώ ςτη Γερμανύα, θεωρεύται περιςςϐτερο ωσ η διαδικαςύα επύλυςησ 
προβλημϊτων και εϑρεςησ λϑςησ. το Φονγκ Κονγκ, διαπύςτωςαν ϐτι η δυτικό 
δημιουργικϐτητα επικεντρώνεται περιςςϐτερο ςτα ατομικϊ χαρακτηριςτικϊ 
του ατϐμου, ϐπωσ η αιςθητικό του, ενώ η κινϋζικη ςτα κοινωνικϊ 
χαρακτηριςτικϊ του, ϐπωσ η ςυνειςφορϊ του ςτην κοινωνύα. Επιπλϋον, απϐ 28 
αφρικανικϋσ γλώςςεσ, οι 27 δεν ϋχουν λϋξη για να εκφρϊςουν την ϋννοια τησ 
δημιουργικϐτητασ. Εξαύρεςη αποτελοϑν τα αραβικϊ.  
 
Για τουσ εκπαιδευτικοϑσ, η δημιουργικϐτητα και η καινοτομύα εύναι 
δραςτηριϐτητα υψηλοϑ κινδϑνου και τα κύνητρα εύναι λύγα (Hannon, 2009). ε 
ϋνα ςϑςτημα ϐπου το  επύκεντρο εύναι το καινοτϐμο/ πρωτϐτυπο, η 
ςυμμϐρφωςη των επαγγελματιών  εύναι απαραύτητη. Η δυναμικό των αλλαγών 
ςτην εκπαύδευςη ςτην Ευρώπη ϋχει περιγραφεύ ςε ϐρουσ ενϐσ ςυνϐλου 
μεταβϊςεων/μεταθϋςεων, απϐ το «μη ενημερωμϋνο» επαγγελματύα (ςτη 
δεκαετύα του 1980) ςτον «ενημερωμϋνο» ςτη ςυνϋχεια (Barber, 2002). Αυτϐ το 
τελευταύο θεωρόθηκε ωσ το κλειδύ για την αυτοςυντηροϑμενη, ό ταχεύα 
βελτύωςη. ε αυτϐ το πλαύςιο, το πρϐτζεκτ CREATIT (http://www.creatit-
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project.eu/about) ςτοχεϑει να προωθόςει την αλλαγό ςε ευρωπαώκϐ επύπεδο με 
τη θϋςπιςη τησ δημιουργικϐτητασ ςτην επιςτημονικό εκπαύδευςη.  
ϑμφωνα με την πρϐςφατη απϐφαςη του Ευρωπαώκοϑ Κοινοβουλύου (αριθ. 
1350/2008/ΕΚ), η εκπαύδευςη και ϐλα τα ςυςτόματα εκπαύδευςησ και 
κατϊρτιςησ πρϋπει να φροντύζουν επαρκώσ για την ανϊπτυξη των βαςικών 
ικανοτότων που ςτηρύζουν την δημιουργικϐτητα και την καινοτομύα, με ςτϐχο 
την εξεϑρεςη καινοτϐμων και πρωτϐτυπων λϑςεων για την προςωπικό, 
επαγγελματικό και κοινωνικό ζωό, καθώσ και για την τϐνωςη τησ αιςθητικόσ 
ευαιςθηςύασ, τησ ςυναιςθηματικόσ ανϊπτυξησ, τησ δημιουργικόσ ςκϋψησ και τησ 
διαύςθηςησ ςε ϐλα τα παιδιϊ απϐ τα πρώτα ςτϊδια τησ ανϊπτυξόσ τουσ, 
ςυμπεριλαμβανομϋνησ και τησ προςχολικόσ φροντύδασ. 
Επύςησ, ςϑμφωνα με τα ςυμπερϊςματα του Ευρωπαώκοϑ υμβουλύου για το 
ρϐλο τησ εκπαύδευςησ και τησ κατϊρτιςησ ςτην εφαρμογό τησ ςτρατηγικόσ 
«Ευρώπη 2020» (2011/C70/01), η εκπαύδευςη και η κατϊρτιςη πρϋπει να ϋχουν 
ςημαντικϋσ επιχειρόςεισ που να ςυμβϊλουν ςε ϊλλεσ εμβληματικϋσ 
πρωτοβουλύεσ: ϐπωσ την «Χηφιακό Ατζϋντα» και την Ϊνωςη τησ Καινοτομύασ. 
Σα ςυςτόματα εκπαύδευςησ και κατϊρτιςησ πρϋπει να παρϋχουν το ςωςτϐ 
ςυνδυαςμϐ δεξιοτότων και, να διαςφαλύζουν επαρκό εφοδιαςμϐ τησ επιςτόμησ, 
των μαθηματικών και τησ μηχανικόσ, για να εξοπλύςουν τουσ μαθητϋσ με τισ 
βαςικϋσ δεξιϐτητεσ, το κύνητρο και την ικανϐτητα να μαθαύνουν, και να 
προωθόςουν την ανϊπτυξη των εγκϊρςιων δεξιοτότων, ςυμπεριλαμβανομϋνων 
εκεύνων που καθιςτοϑν δυνατό τη χρόςη των ςϑγχρονων ψηφιακών 
τεχνολογιών, για την προώθηςη τησ αειφϐρου ανϊπτυξησ και τησ ενεργοϑ 
ιδιϐτητασ του πολύτη, και να ενθαρρϑνουν τη δημιουργικϐτητα, την καινοτομύα 
και την επιχειρηματικϐτητα. 
Τπϊρχει Ευρωπαώκό αποφαςιςτικϐτητα να αναπτυχθεύ ενεργϊ η 
δημιουργικϐτητα. τουσ Ευρωπαύουσ πρεςβευτϋσ «Μανιφϋςτο του Ευρωπαώκοϑ 
Ϊτουσ Δημιουργικϐτητασ και Καινοτομύασ» (2009) υπογραμμύζεται η ανϊγκη να 
ενςωματωθεύ η δημιουργικϐτητα ςτην εκπαύδευςη ςτισ φυςικϋσ επιςτόμεσ, 
αλλϊ ςτον πολιτιςμϐ και την τϋχνη.  

 

 
Αυτϋσ περιλαμβϊνουν ϋνα ευρϑ φϊςμα απϐ ςημαντικϋσ δεξιϐτητεσ για την 
παγκϐςμια οικονομύα και τη ςϑγχρονη επιςτόμη των Ενεργών Πολιτών. Ψςτϐςο, 
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ο Sir Ken Robinson, ο κορυφαύοσ επαγγελματύασ για τη δημιουργικό εκπαύδευςη, 
προτεύνει ϐτι τα επύπεδα τησ δημιουργικϐτητασ των παιδιών μειώνονται ςτα 
περιςςϐτερα ευρωπαώκϊ και αμερικανικϊ ςχολικϊ ςυςτόματα (Robinson, 2010). 
Επύςησ, ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα δεύχνουν τη μεύωςη τησ βαθμολογύασ-ςτα επύπεδα 
δημιουργικόσ ςκϋψησ ςε τεςτ δεξιοτότων, ξεκινώντασ απϐ την ϋκτη τϊξη και 
επύςησ κατϊ την πϊροδο του χρϐνου (Kim, 2011). 
 
Η ϋννοια τησ Δημιουργικότητασ  
Η ϋννοια αυτό εμφανύζεται ςε πολλοϑσ και διαφορετικοϑσ επιςτημονικοϑσ ό 
επαγγελματικοϑσ τομεύσ ϐπωσ ςτη ζωγραφικό, το θϋατρο, την ψυχολογύα, την 
εκπαύδευςη, τισ φυςικϋσ επιςτόμεσ, την φιλοςοφύα και την τεχνολογύα. Οι 
ςυγγραφεύσ, πϋρα απϐ κϊποιεσ γενικϋσ ομοιϐτητεσ, αποκλύνουν δραματικϊ 
ςτουσ οριςμοϑσ που δύνουν (Bloomberg, 1973; Busse & Mansfield, 1980;· 
Vernon, 1989; Craft, 2001;· Starko, 2013;·Sternberg,1988; Meusburger (2009).  
ϑμφωνα με τον Peter Meusburger (2009), πϊνω απϐ εκατϐ διαφορετικϋσ 
αναλϑςεισ τησ δημιουργικϐτητασ μποροϑν να βρεθοϑν ςτη βιβλιογραφύα. Οι 
θεωρύεσ και οι οριςμού που ϋχουν διατυπωθεύ για την εν λϐγω ϋννοια βαςύζονται, 
κυρύωσ, ςε διαφορετικϋσ ψυχολογικϋσ θεωρύεσ και θεωρύεσ μϊθηςησ. ϑμφωνα  
με τον Brown (1989), ανϊλογα με το ςε ποια απϐ τισ τϋςςερισ ςυνιςτώςεσ τησ 
δημιουργικϐτητασ δύνουν ϋμφαςη, δηλαδό, τη διαδικαςύα δημιουργικόσ ςκϋψησ, 
το δημιουργικό προώόν, το δημιουργικό ϊτομο, το δημιουργικό περιβϊλλον 
προκϑπτουν διαφορετικού οριςμού, θεωρύεσ και αναλϑςεισ.  
Οι περιςςϐτεροι οριςμού αλλϊ και αναλϑςεισ βλϋπουν τη δημιουργικϐτητα ωσ 
μια ϋννοια μη παρατηρόςιμη, η οπούα ςυςχετύζει την παρϐρμηςη με την 
ανταπϐκριςη, και ωσ εκ τοϑτου αποτελεύ μια ανθρώπινη ιδιϐτητα που ποικύλει 
ωσ προσ τη μορφό, το βαθμϐ και το περιεχϐμενο. Κατϊ ςυνϋπεια, υποςτηρύζουν 
ϐτι ο βαθμϐσ καλλιϋργειασ τησ δημιουργικϐτητασ μπορεύ να αποτιμηθεύ μϐνο ωσ 
προσ ςυγκεκριμϋνεσ θεματικϋσ περιοχϋσ, που ςχετύζονται με καλλιτεχνικϋσ 
δραςτηριϐτητεσ, επιςτόμεσ, ϋκφραςη και χειριςμϐ λϐγου, επιχειρηματικϐτητα 
και καινοτομύα (Ευρωπαώκϐ Κοινοβοϑλιο, 2008). 
 
Η διαδικαςύα δημιουργικόσ ςκϋψησ  
Ο JP Guilford (1967), τϐνιςε  ϐτι η δημιουργικϐτητα καλϑπτει τισ πιο 
χαρακτηριςτικϋσ ικανϐτητεσ των ατϐμων, οι οπούεσ εκδηλώνονται με την 
εφευρετικϐτητα, τη ςϑνθεςη και το ςχεδιαςμϐ και πραγματοπούηςε ςημαντικϐ 
ϋργο ςτον τομϋα αυτϐ, διακρύνοντασ τη ςε ςυγκλύνουςα (Convergent Thinking) 
και ςε αποκλύνουςα ςκϋψη (Divergent Thinking) .  
Η ςυγκλύνουςα ςκϋψη (Εικϐνα 1) περιλαμβϊνει τουσ ςτϐχουσ για μια ενιαύα και 
ςωςτό λϑςη ς’ ϋνα πρϐβλημα, ενώ η αποκλύνουςα ςκϋψη περιλαμβϊνει ϋνα 
ςϑνολο απϐ πολλαπλϋσ απαντόςεισ. Η αποκλύνουςα ςκϋψη (Εικϐνα 2) μερικϋσ 
φορϋσ χρηςιμοποιεύται ωσ ςυνώνυμο τησ δημιουργικϐτητασ ςτη λογοτεχνύα και 
ςτην ψυχολογύα.  
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Εικόνα 3 

ϑμφωνα με τον JP Guilford, η αποκλύνουςα ςκϋψη εύναι η ικανϐτητα να 
αντλόςει κανεύσ ιδϋεσ απϐ διϊφορουσ κλϊδουσ και τομεύσ τησ ϋρευνϊσ του, ώςτε 
να επιτευχθεύ μια βαθϑτερη κατανϐηςη του κϐςμου. Οι τομεύσ αυτού θα 
μποροϑςαν να εύναι φυςικϋσ επιςτόμεσ, πληροφορικό, ψυχολογύα, τϋχνη, 
δημοςιογραφύα. Σομεύσ που αρχικϊ φαύνονται «ξϋνοι» μεταξϑ τουσ ενώ ςτην 
πραγματικϐτητα μποροϑν να ϋχουν εφαπτομενικϊ ςημεύα.  
Παρϊλληλα, παρατόρηςε ϐτι τα περιςςϐτερα ϊτομα εμφανύζουν μια προτύμηςη 
εύτε προσ τη ςυγκλύνουςα εύτε προσ την αποκλύνουςα ςκϋψη. Τπϊρχει ϋνα 
κύνημα ςτον τομϋα τησ εκπαύδευςησ που προωθεύ την αποκλύνουςα ςκϋψη με 
ςκοπϐ να δημιουργόςει πολϑπλευρουσ και πολυμόχανουσ μαθητϋσ. Η ϋννοια του 
«ςεναρύου» εξυπηρετεύ το ςκοπϐ αυτϐ. Ϊτςι, ο εκπαιδευτικϐσ, παρουςιϊζει ϋνα 
πρϐβλημα πρϐκληςησ και τουσ ενθαρρϑνει αξιοποιώντασ διαφορετικοϑσ τομεύσ 
να αναπτϑξουν τισ δικϋσ τουσ λϑςεισ1 2, ϐπωσ αυτοϑσ που προαναφϋραμε και 
ςυνδυϊζοντασ ςτοιχεύα τϐςο απϐ τα «θεωρητικϊ» γνωςτικϊ αντικεύμενα ϐςο και 
απϐ αυτϊ των «θετικών επιςτημών».  
Εν κατακλεύδι, η ϋρευνα ςχετικϊ με την δημιουργικό ςκϋψη ϋχει αντλόςει πολλϊ 
ςτοιχεύα απϐ τισ απϐψεισ του Guilford (1950), ο οπούοσ τη θεωρεύ αφηρημϋνη 
ςκϋψη και τη ςυνδϋει με τη διαδικαςύα επύλυςησ προβλόματοσ. Τποςτηρύζει ϐτι 
τα δημιουργικϊ ϊτομα εμφανύζουν ςυγκεκριμϋνα χαρακτηριςτικϊ και η 
δημιουργικότητα εύναι ςταθερό ςε ϐλη τη διϊρκεια τησ ζωόσ. Επύςησ, η 
αξιοπιςτύα των τεςτ για τη μϋτρηςη τησ δημιουργικότητασ εύναι χαμηλό και η 
βαθμολογύα ςε αυτϊ παρουςιϊζει μικρό ςυςχϋτιςη με την επύδοςό του  ςε τεςτ 
νοημοςύνησ. Σα τεςτ, ϐπωσ προαναφϋρθηκε, πρϋπει να ϋχουν τη μορφό 
ςεναρύου – που εύναι ανοικτοϑ τϑπου, εμπεριϋχει την καινοτομύα και ενεργοποιεύ 
διαφορετικϋσ δεξιϐτητεσ. Ο Guilford ςυνεχύζει ότι η δημιουργικό ϋκφραςη δεν 

                                                
1 Wikipedia , http://en.wikipedia.org/wiki/J._P._Guilford 
2 http://www.senseandsensation.com/2012/03/divergent-convergent-
thinking.html  
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εξαρτϊται μόνο από τη δημιουργικότητα και ότι τα δημιουργικϊ ϊτομα 
εμφανύζουν ξεχωριςτϊ χαρακτηριςτικϊ, όπωσ Ευαιςθηςύα ςτα προβλόματα, 
Παραγωγικότητα ςτη ςύλληψη ιδεών, Καινοτόμεσ ιδϋεσ, Ευελιξύα,  Δεξιότητεσ 
ςυνθετικόσ και αναλυτικόσ ςκϋψησ, Σύνθετεσ ιδϋεσ και ικανότητεσ 
αυτοαξιολόγηςησ. Θα μποροϑςαμε να ποϑμε ϐτι ο Guilford θεωρεύ τη 
δημιουργικϐτητα ωσ το αποτϋλεςμα τησ δρϊςησ πολλών διαφορετικών 
χαρακτηριςτικών ενϐσ ατϐμου, τα οπούα, ςυχνϊ, εύναι ανεξϊρτητα μεταξϑ τουσ 
και εκφρϊζονται με διαφορετικϐ τρϐπο και μϋςο. Βϋβαια, ο Guilford ϐπωσ και 
ϊλλοι ερευνητϋσ ςυμφωνοϑν ςτο ϐτι η παραγωγικϐτητα ςτη ςϑλληψη ιδεών, η 
ευελιξύα και η καινοτομύα εύναι τα βαςικϊ ςυςτατικϊ τησ δημιουργικϐτητασ. 
Εκτϐσ απϐ τον Guilford εύναι αρκετού οι ερευνητϋσ που επικεντρώνονται ςτη 
διαδικαςύα δημιουργικόσ ςκϋψησ (Mednick, 1962; Wallach και Kogan (1965) 
Barron και Harrington (1981), κα.). Ωλλοι την ταυτύζουν με την αποκλύνουςα 
ςκϋψη, ϊλλη με την διαδικαςύα επύλυςησ προβλόματοσ και ϊλλοι με τη ςϑνθεςη 
ανϐμοιων ςτοιχεύων, ϐπωσ αναφϋρουμε αναλυτικϊ ςτη ςυνϋχεια. Ωλλοι 
ερευνητϋσ ϋχουν χρηςιμοποιόςει ϐρουσ ϐπωσ ευϋλικτη ςκϋψη ό ευφυϏα, η οπούα 
εύναι ςυναφό ϋννοια, αλλϊ δεν εύναι ςυνώνυμη με τη δημιουργικϐτητα. 
Ϊτςι, ςτην ύδια κατεϑθυνςη με τον Guilford, οι Barron και Harrington (1981) 
βλϋπουν, επύςησ, τη διαδικαςύα δημιουργικόσ ςκϋψησ ςυνυφαςμϋνη με την 
αποκλύνουςα ςκϋψη ενώ ϊλλοι προςπαθώντασ να εξετϊςουν και να 
αποτιμόςουν την διαδικαςύα δημιουργικόσ ςκϋψησ την ταυτύζουν με την 
διαδικαςύα επύλυςησ προβλόματοσ (Csikszentmihalyi, 1996; 1999), η οπούα 
αποτελεύται απϐ τα ςτϊδια τησ διατϑπωςησ του προβλόματοσ, τησ επιλογόσ 
μεθϐδου επύλυςησ και την εϑρεςη λϑςησ. Κϊνουν, ϐμωσ, ειδικό αναφορϊ ςε 
αυτοϑσ που επιλϑουν το πρϐβλημα με διαφορετικϐ τρϐπο. ε αυτοϑσ δηλαδό 
που επινοοϑν/βρύςκουν μια δικό τουσ λϑςη. Ο Piaget, επύςησ, εύχε κινηθεύ ςτην 
ύδια κατεϑθυνςη ορύζοντασ την δημιουργικϐτητα ςαν μια διαδικαςύα εϑρεςησ 
και επύλυςησ προβλημϊτων, εξερεϑνηςησ, πειραματιςμοϑ, μια πνευματικό 
ενϋργεια που ςυνεπϊγεται ςεβαςμϐ και μελετημϋνη λόψη αποφϊςεων. Ενώ ο 
Torrance (1966) ταυτύζει τη δημιουργικϐτητα με την ικανϐτητα που διαθϋτει το 
ϊτομο να αντιμετωπύζει τα διϊφορα προβλόματα, με ευαιςθηςύα, πρωτοτυπύα 
αλλϊ και με μεθοδικϐτητα και ηρεμύα. 
Ωλλοι πϊλι  (ϐπωσ ο Mednick (1963); Wallach και Kogan (1965)) τη θεωροϑν ωσ 
μια διαδικαςύα ςυςχετύςεων μεταξϑ ιδεών/ςτοιχεύων, ςυχνϊ, φαινομενικϊ 
ανϐμοιων / ξϋνων και ϐτι η διαδικαςύα δημιουργικόσ ςκϋψησ ϋγκειται ςτη 
μορφοπούηςό τουσ, ςτη ςυςχϋτιςό τουσ ό ςϑνθεςό τουσ και ςτη δημιουργύα 
νϋων, τα οπούα εύναι λειτουργικϊ ό ικανοποιοϑν ςυγκεκριμϋνεσ προδιαγραφϋσ.  

Το δημιουργικό προώόν 

ϑμφωνα με τον Michael Mumford (2003),  η δημιουργικϐτητα αφορϊ την 
παραγωγό νϋων, χρόςιμων προώϐντων. Η παραγωγό του προώϐντοσ δεν εύναι 
πϊντα μια απλό διαδικαςύα. Επιπλϋον, για να προκϑψει ϋνα προώϐν χρειϊζεται να 
ενεργοποιηθοϑν πολλϋσ γνωςτικϋσ δεξιϐτητεσ. Επύςησ, το προώϐν μπορεύ να 
ςχετύζεται με πολλοϑσ τομεύσ ό καλϑτερα να εμπεριϋχει γνώςη απϐ 
διαφορετικοϑσ τομεύσ. Εύναι αναμφιςβότητα μια ενεργό καινοτϐμα διαδικαςύα 
που μπορεύ να αποτιμηθεύ. Βϋβαια δεν εύναι ϐλα τα προώϐντα δημιουργικϊ αλλϊ 
υπϊρχουν και «παρϊξενα» προώϐντα κατϊ Mednick (1963) που ςυνδϋει, με τον 
τρϐπο αυτϐ, τη δημιουργικϐτητα με την αποκλύνουςα ςκϋψη. Η 



Ζ. Σμυρναίου (2017).  Νζες Εξελίξεις στις Σφγχρονες Θεωρίες Μάθησης στη διδασκαλία και 
στη μάθηση διαφορετικών γνωστικών αντικειμζνων. Εκδόσεις Σταμοφλης 

 

δημιουργικϐτητα μπορεύ επύςησ να οριςτεύ «ωσ η διαδικαςύα παραγωγόσ ενϐσ 
αποτελϋςματοσ που να εύναι πρωτϐτυπο και ϋχει αξύα». Η ςημαςύα του 
προώϐντοσ, του απτοϑ αποτελϋςματοσ τησ δημιουργικϐτητασ, ςυμπυκνώνεται 
ςτη φρϊςη: δεν ϋχουμε ϊλλη απόδειξη για τη δημιουργικότητα ενόσ ατόμου, παρϊ 
μόνο την παρατόρηςη και αξιολόγηςη των προώόντων (Vernon, 1989, ςελ.96). 

Τα δημιουργικϊ ϊτομα 

Ο Mihaly Csikszentmihalyi (1996) επιςημαύνει δϋκα ςτοιχεύα που χαρακτηρύζουν 
τα δημιουργικϊ ϊτομα, τα οπούα εύναι αντιφατικϊ και αναμειγνϑονται μεταξϑ 
τουσ με διαλεκτικό ϋνταςη. Ανϊμεςα ςε αυτϊ εύναι η ςυνϑπαρξη / ςυνϋκφραςη 
τησ παιγνιώδουσ διϊθεςησ και τησ πειθαρχύασ ό τησ υπευθυνϐτητασ και τησ 
ανευθυνϐτητασ. Για να περιγρϊψει τα ιδιαύτερα χαρακτηριςτικϊ τουσ υιοθετεύ 
μια καινοϑρια ϋννοια που ονομϊζεται ‘ροό’ (flow). ‘Ροό’ εύναι η αυτϐματη, 
αβύαςτη και εςτιαςμϋνη κατϊςταςη τησ ςυνεύδηςησ, που ωθεύ τα ϊτομα να 
ϋχουν αντιφατικϋσ ςυμπεριφορϋσ και να αςχολοϑνται με δραςτηριϐτητεσ που 
ςυχνϊ εύναι επώδυνεσ, δϑςκολεσ ό επικύνδυνεσ. Οι επιςτόμονεσ ςυγκλύνουν ςτην 
ϊποψη ϐτι ϋνα δημιουργικϐ ϊτομο εύναι πρϐθυμο ςτη διαχεύριςη «επικύνδυνων 
καταςτϊςεων», επύμονο και αφοςιωμϋνο ςτην εργαςύα, περύεργο, και ϋχει 
διϊθεςη για εμπλοκό ςε νϋεσ εμπειρύεσ, ευρϑτητα ενδιαφερϐντων, διαύςθηςη και 
φανταςύα. Επύςησ, Ο Csikszentmihalyi επιςόμανε ϐτι η δημιουργικϐτητα πηγϊζει 
απϐ την αλληλϐδραςη τησ ευφυϏασ των ατϐμων, τησ προςπϊθειασ που 
καταβϊλουν, τησ επιδύωξησ για την επύτευξη ςυγκεκριμϋνων ςτϐχων και του 
κοινωνικϐ-πολιτιςμικοϑ πλαιςύου ςτο οπούο βρύςκονται. Σϋλοσ, ο Simonton 
(1997), ανϋλυςε τη ζωό και την καριϋρα δημιουργικών ανθρώπων και 
αποτϑπωςε τα ευρόματϊ του ςε ϋνα χϊρτη δημιουργικόσ παραγωγικϐτητασ.  

Το μεγϊλο φϊςμα όλων των οριςμών τησ δημιουργικότητασ 

Η δημιουργικϐτητα εύναι μια πολϑςημη ϋννοια που επιδϋχεται πολλϋσ ερμηνεύεσ, 
καθώσ υπϊρχουν αντιφατικϋσ/αντικρουϐμενεσ απϐψεισ μεταξϑ των 
επιςτημϐνων. Οι δυςκολύεσ ϐμωσ οριοθϋτηςησ τησ ϋννοιασ και απϐδοςησ ενϐσ 
λειτουργικοϑ οριςμοϑ, καθολικϊ αποδεκτοϑ, δεν μειώνουν τη ςπουδαιϐτητα 
τησ, και το ρϐλο που οφεύλει να διαδραματύςει ςτην εκπαύδευςη των μαθητών 
ςτισ φυςικϋσ επιςτόμεσ και ϐχι μϐνο. 
O Guilford τη ςυςχϋτιςε με την επύλυςη γνωςτικών, κοινωνικών και 
διαπροςωπικών προβλημϊτων, ϐπου η δημιουργικϐτητα αντιμετωπύζεται βϊςη 
τησ ψυχολογικόσ τησ  φϑςησ που εύναι διϊχυτη ςτουσ ανθρώπουσ και  μπορεύ να 
εξελιχθεύ και να μετρηθεύ. (Barbot, Becancon & Lubart, 2011). Κατϊ ςυνϋπεια, οι 
επιςτόμονεσ, θα προχωρόςουν ςε μια ςειρϊ οριςμοϑσ με ςτϐχο την περιγραφό 
των αποτελεςμϊτων αλλϊ και των εκδηλώςεων του φαινομϋνου. Η πιο κοινό 
διϊκριςη εύναι το μοντϋλο τησ δημιουργικϐτητασ «four C», το οπούο προτϊθηκε 
απϐ τουσ James Kaufman και Ronaldo Beghetto (2009) και το οπούο όταν μια 
προςπϊθεια των επιςτημϐνων να εντϊξουν ςε ϋναν οριςμϐ το μεγϊλο φϊςμα 
ϐλων των οριςμών τησ δημιουργικϐτητασ. Σο μοντϋλο αυτϐ αποτελεύται απϐ 
τϋςςερα c, το Big-C, το little-c, το mini-c και το Pro-C 
(http://en.wikipedia.org/wiki/Creativity ). Σο Big-C (Big Creativity) αναφϋρεται 
ςε ϋνα ςπουδαύο δημιοϑργημα/επύτευγμα. την κατηγορύα αυτό ανόκουν τα 
αριςτουργόματα των ςυνθετών κλαςςικόσ μουςικόσ και ϐχι μϐνο και οι 
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δημιουργού τουσ (ϐπωσ ο Vivaldi , ο Mozart, ο Beethoven, ο Schubert, ο Bach, ο 
Elvis Presley ), οι επιςτόμονεσ που ϋχουν βραβευτεύ με Nobel, οι δημιουργού που 
τουσ απονϋμεται το βραβεύο Pulitzer -απονϋμεται κατ΄ ϋτοσ και θεωρεύται ωσ η 
ϑψιςτη τιμό ςτην ϋντυπη δημοςιογραφύα, ςε λογοτεχνικϊ επιτεϑγματα και 
μουςικϋσ ςυνθϋςεισ (ϐπωσ ο Robert Olen Butler, ο Michael Chabon, ο Oscar 
Hijuelos, ο Toni Morrison, η Anne Tyler) και οι προςωπικϐτητεσ που ςτην 
εγκυκλοπαύδεια Britannica ϋχουν πϊνω απϐ 100 αναφορϋσ (ϐπωσ o Winston 
Churchill, o Albert Einstein, o Sigmund Freud, o Franklin Roosevelt, o Leo 
Tolstoy, η Queen Victoria). Η little-c αναφϋρεται ςτην δημιουργικϐτητα ωσ 
αναπϐςπαςτο κομμϊτι των καθημερινών μασ ενεργειών και παραγϐμενων, που 
ϊλλοτε βοηθϊ ςτην εϑρεςη λϑςησ ςε αυθεντικϋσ προβληματικϋσ καταςτϊςεισ 
και ϊλλοτε αποτελεύ μϋςο για την ϋκφραςη ςυναιςθημϊτων και ςκϋψεων. 
Πολλού πιςτεϑουν ϐτι μϐνο τα μεγϊλα επιτεϑγματα ϋχουν αξύα και δύνουν 
ϋμφαςη ςτο Big-C, η οπούα εύναι μια λϊθοσ προςϋγγιςη ό ςτϊςη. Αν κϊποιοσ 
γνωςτϐσ μασ ζωγρϊφιζε ϋναν πύνακα, δεν θα περιμϋνει να το ςυγκρύνουμε με τον 
Van Gogh ό τον Monet, αλλϊ περιμϋνει απϐ μασ ϋνα θετικϐ/ενθαρρυντικϐ ςχϐλιο 
ςχετικϊ με την αποτϑπωςη ςκϋψεων και ςυναιςθημϊτων ςτο δικϐ του 
καλλιτεχνικϐ επύτευγμα. την κατηγορύα αυτό ανόκουν επιτεϑγματα που 
πραγματοποιοϑνται ςτην καθημερινό μασ ζωό. 
Σο mini-c (mini creativity) αναφϋρεται ςτη δημιουργικϐτητα που ςχετύζεται με 
τη διαδικαςύα μϊθηςησ. Αφορϊ ςτισ δημιουργικϋσ ιδϋεσ/ςκϋψεισ και ερμηνεύεσ 
των μαθητών κατϊ τη διϊρκεια τησ μαθηςιακόσ διαδικαςύασ, ςτην προςπϊθειϊ 
τουσ να οικοδομόςουν ϋννοιεσ ςε διϊφορα γνωςτικϊ αντικεύμενα. Η κατηγορύα 
αυτό θα μποροϑςε να ςυμπεριλαμβϊνεται ςτο little-c, αλλϊ εξαιτύασ τησ 
ςημαντικϐτητϊσ τησ, οι επιςτόμονεσ αποφϊςιςαν να την εντϊξουν ςε μια 
ξεχωριςτό ομϊδα και ϋτςι να τησ δώςουν ϋμφαςη, καθϐτι ςυχνϊ αμελεύται. 
Σο Pro-C (Professional Creativity) περιλαμβϊνει τουσ ανθρώπουσ που εύναι 
δημιουργικού ςτο επϊγγελμϊ τουσ. Για παρϊδειγμα, κϊποιοσ που μαγειρεϑει 
καθημερινϊ με ϋμπνευςη και φανταςύα ανόκει ςτην little-c κατηγορύα, ϐπωσ και 
ϋνασ καθηγητόσ που ςχεδιϊζει κϊθε φορϊ διαφορετικϊ το μϊθημα 
δημιουργώντασ δικϐ του υλικϐ (π.χ. ςενϊριο) με ϋμπνευςη και φανταςύα ανόκει 
ςτην Pro-C κατηγορύα. Οι ϐροι Big-C και Little-c χρηςιμοποιοϑνται ευρϑτατα. 
Ειδικϐτερα, οι Kozbelt, Beghetto & Runco (2010) πρϐτειναν ϋνα μοντϋλο που 
βαςύζεται ςτη μικρό και τη μεγϊλη δημιουργικϐτητα (little-c και Big-C 
αντύςτοιχα) για να επανεξετϊςουν τισ μεγϊλεσ θεωρύεσ τησ δημιουργικϐτητασ. 
Η μικρό αφορϊ τη δημιουργικό ϋκφραςη, που μπορεύ να υιοθετόςει ο καθϋνασ 
ςτισ καθημερινϋσ αςχολύεσ του, ϐταν καλεύται να αντιμετωπύςει διαφωνύεσ, 
δυςκολύεσ, γενικϐτερα προβληματικϋσ καταςτϊςεισ, και προτϊςςει νϋεσ λϑςεισ ό 
επινοεύ μοναδικοϑσ και ευφϊνταςτουσ τρϐπουσ αντιμετώπιςόσ τουσ. Η μεγϊλη 
(ςυνώνυμα genius, sublime creativity) αναφϋρεται ςτουσ ευφυεύσ και 
πρωτοπϐρουσ, που ανούγουν νϋουσ δρϐμουσ ςτην επιςτόμη τουσ ό ςτον τομϋα 
τουσ γενικϐτερα και παρϊγουν θεωρύεσ και προώϐντα πρωτϐτυπα, ευφυϋςτατα 
και καινοτϐμα. 
Προσ την ύδια κατεϑθυνςη κινεύται η ύδια διϊκριςη που αποδύδεται με το 
μοντϋλο ψυχολογικό/ιςτορικό δημιουργικϐτητα. Η Margaret Boden (2004), 
καθηγότρια ςτο πανεπιςτόμιο του Sussex προτϊςςει το μοντϋλο αυτϐ και 
διακρύνει δυο εύδη δημιουργικϐτητασ, την p-δημιουργικϐτητα (personal) 
βαςιςμϋνη ςτα προςωπικϊ δημιουργόματα και την h-δημιουργικϐτητα 
(historical), βαςιςμϋνη ςτα δημιουργόματα που ϋχει ξεχωρύςει η ιςτορύα. Η 
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πρώτη, λοιπϐν, αναφϋρεται ςε κϊτι που ϋχει προςωπικό αξύα και μϐνο, ενώ η 
δεϑτερη καλϑπτει τισ περιπτώςεισ τησ απϐλυτησ πρωτϐτυπησ δημιουργύασ / 
πατϋντασ , που κϊτι νϋο κομύζει η κοινωνύα ςτη ςυγκεκριμϋνη ιςτορικό περύοδο 
(Kim, 2011). 
Διμερόσ διϊκριςη κϊνουν ο Ken Robinson (1999)  και η Anna Craft (2001), οι 
οπούοι ϋχουν επικεντρωθεύ ςτη δημιουργικϐτητα που ςχετύζεται με την 
εκπαύδευςη. H Anna Craft κϊνει αναφορϊ ςε «high c» και «little c», ενώ 
παρϊλληλα τονύζει ϐτι εύναι μια βαςικό δεξιϐτητα που θα πρϋπει να 
καλλιεργηθεύ ςτα παιδιϊ απϐ τα πρώτα ςχολικϊ χρϐνια. Ανϊλογα, ο Ken 
Robinson, αναφϋρεται ςε «high» (υψηλό) και «democratic» (δημοκρατικό) 
δημιουργικϐτητα.  
Η διϊκριςη, λοιπϐν, μεταξϑ μικρόσ και μεγϊλησ δημιουργικϐτητασ ό ψυχολογικόσ 
και ιςτορικόσ ό υψηλόσ και δημοκρατικόσ εύναι θεμελιώδησ για τη μελϋτη τησ 
ϋννοιασ τησ δημιουργικϐτητασ και οι περιςςϐτερεσ ϋρευνεσ ςυγκλύνουν προσ τη 
μια ό την ϊλλη πλευρϊ. τισ μϋρεσ μασ αναγνωρύζονται και εξετϊζονται ϐλεσ οι 
μορφϋσ τησ δημιουργικϐτητασ, η οπούα θεωρεύται ϐτι μπορεύ να κλιμακώνεται 
και να χαρακτηρύζεται απϐ μϋτρια ωσ εξαιρετικό (Beghetto & Kaufman, 2007). 
H διϊκριςη αυτό εύναι εξαιρετικϊ γενικό, ςε ςχϋςη με το μοντϋλο “Four C”, και 
δεν επαρκεύ για να εξηγόςει με ακρύβεια τισ ενδιϊμεςεσ μορφϋσ τησ 
δημιουργικϐτητασ. Ϊτςι λοιπϐν ςτη βιβλιογραφύα υπϊρχει  -εντϐσ τησ μεγϊλησ 
δημιουργικϐτητασ- διϊκριςη μεταξϑ πρωτογενοϑσ και δευτερογενοϑσ 
δημιουργικϐτητασ (primary/secondary creativity) ό διϊκριςη μεταξϑ minor 
creativity που αφορϊ ςτην επϋκταςη του όδη γνωςτοϑ και major creativity τη 
δημιουργύα εκ του μηδενϐσ, ό την υπϋρβαςη/ανατροπό του γνωςτοϑ (Cropley, 
1999).  
Σετραμερϋσ εύναι και το μοντϋλο που επινοόθηκε απϐ το Necka (2001; 2006) και 
αποτυπώνει τϋςςερα επύπεδα δημιουργικϐτητασ, ϐπωσ α) το ρευςτϐ (fluid) 
επύπεδο, το οπούο εμπεριϋχει την εν δυνϊμει δημιουργικϐτητα, η οπούα μπορεύ 
τελικϊ να μην εκδηλωθεύ και ςχετύζεται με τα ανθρώπινα χαρακτηριςτικϊ, ϐπωσ 
αποκλύνουςα ςκϋψη, περιϋργεια, και καινοτομύα, β) το αποκρυςταλλωμϋνο 
(crystallized) επύπεδο, ϐπου εκδηλώνεται η δημιουργικϐτητα ϐταν κϊποιοσ 
επιλϑει προβλόματα, γ) το ώριμο (mature) επύπεδο ϐταν κϊποιοσ βρύςκει λϑςη 
ςε δϑςκολα προβλόματα (challenge-based) και φαντϊζεται/επινοεύ 
διαφορετικοϑσ δρϐμουσ που οδηγοϑν ςτη λϑςη και δ) το εξϋχον (eminent) 
επύπεδο ϐταν προχωρϊ/ εξελύςςει τον τομϋα / την επιςτόμη του. Σα δϑο πρώτα 
επύπεδα ανόκουν ςτην κατηγορύα μικρό δημιουργικϐτητα, ενώ τα δϑο ϊλλα ςτη 
μεγϊλη δημιουργικϐτητα (Starco, 2010). 
τισ μϋρεσ μασ, ϐπωσ φαύνεται και απϐ τα Ευρωπαώκϊ/εσ ψηφύςματα 
/αποφϊςεισ φαύνεται ϐτι η ϋρευνα επικεντρώνεται ςτη μελϋτη τησ μικρόσ 
δημιουργικϐτητασ ό δημοκρατικόσ -για να τονύςει τη δημιουργικϐτητα του 
μϋςου ανθρώπου (Craft, 2001), ςϑμφωνα με την οπούα ϐλοι οι ϊνθρωποι ϋχουν 
δημιουργικϋσ ικανϐτητεσ οι οπούεσ μποροϑν να εκδηλωθοϑν, μετρηθοϑν και 
εξελιχθοϑν και δεν χρειϊζεται να εύναι κϊποιοσ μια εξϋχουςα ό ευφυϋςτατη 
προςωπικϐτητα ϐπωσ Einstein ό Beethoven για να θεωρηθεύ δημιουργικϐσ.  
Τπϊρχουν βϋβαια επιςτόμονεσ, οι οπούοι πιςτεϑουν ςτη μεγϊλη και εξαιρετικό 
δημιουργικϐτητα ϐπωσ ο Csikszentmihalyi (2001) και ο Gardner (2011), οι 
οπούοι υποςτηρύζουν ϐτι δημιουργικϊ εύναι τα ϊτομα που με το ϋργο τουσ 
προκαλοϑν αλλαγϋσ ςε ϋνα τομϋα, γνωρύζουν ςε βϊθοσ τον τομϋα τουσ και εύναι 
επαγγελματύεσ / ειδόμονεσ υψηλοϑ επιπϋδου. 
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Οριςμόσ κατϊ Κen Robinson  

 
Ο ρϐλοσ  μιασ δημοκρατικόσ εκπαύδευςησ εύναι να προςφϋρει ύςεσ ευκαιρύεσ ςε 
ϐλα τα παιδιϊ να αναπτϑξουν τισ δημιουργικϋσ τουσ ικανϐτητεσ και να 
προετοιμαςτοϑν για την παραγωγικό και δημιουργικό ζωό (Cropley, 1999). Σα 
περιςςϐτερα απϐ τα ϊτομα μιασ κοινωνύασ δεν εύναι ςόμερα δημιουργικϊ, γιατύ 
η δημιουργικϐτητα δεν αποτελοϑςε ςτϐχο των εκπαιδευτικών ςυςτημϊτων - 
οϑτε η καλλιϋργεια και η εξϋλιξη των δημιουργικών ικανοτότων τουσ απϐ ϐταν 
όταν μαθητϋσ. 
Όπωσ ϋχουμε όδη αναφϋρει, ο Robinson (1999)  και η Craft (2001), εύναι δυο 
γνωςτού επιςτόμονεσ, οι οπούοι διεξϊγουν μελϋτεσ που ςχετύζονται με τη 
δημιουργικϐτητα ςτην εκπαύδευςη. ϑμφωνα με τον Robinson (1999) και τη  
μελϋτη τησ Εθνικόσ υμβουλευτικόσ Επιτροπόσ για την Δημιουργικό και 
υνεργατικό Εκπαύδευςη (National Advisory Committee on Creative and 
Cultural Education ό ΝΑCCCE), η δημιουργικϐτητα ορύζεται ωσ η διαδικαςύα 
παραγωγόσ ενϐσ ϋργου ό μιασ ιδϋασ πρωτϐτυπησ που θα ϋχει αξύα. Μια 
δημιουργικό διαδικαςύα χαρακτηρύζεται απϐ α) φανταςύα, β) εύναι ςτϐχο-
θετημϋνη, γ) οδηγεύ ςε ϋνα πρωτϐτυπο παραγϐμενο, το οπούο δ) ϋχει κϊποια 
αξύα ςε ςχϋςη με τον αρχικϐ ςτϐχο.  
Ειδικϐτερα, μια ευφϊνταςτη δραςτηριϐτητα (Imaginative Activity) εκτϐσ του ϐτι 
κινητοποιεύ την φανταςύα μασ παρουςιϊζει και μια «ϊλλη» λϑςη μη 
αναμενϐμενη. Οι δημιουργικϋσ ιδϋεσ προκϑπτουν ϐταν οι υπϊρχουςεσ ιδϋεσ 
ςυντύθενται ό ερμηνεϑονται με καινοϑριουσ τρϐπουσ ό ϐταν ςυνδϋονται πεδύα 
τα οπούα εύναι «ξϋνα» κατϊ τη φαινομενολογύα τουσ, ϐπωσ π.χ. η ϐπερα ό το 
θϋατρο ό δημοςιογραφύα με τισ φυςικϋσ επιςτόμεσ. Βρύςκοντασ ςχϋςεισ 
ομοιομορφύασ ό ϋνα-προσ ϋνα αντιςτοιχύεσ ό βρύςκοντασ την τομό ό την ϋνωςη 
ιδεών και γνωςτικών περιοχών που δεν εύχαν προηγουμϋνωσ ςυςχετιςτεύ 
προκϑπτουν δημιουργικϋσ ιδϋεσ και δραςτηριϐτητεσ. 
Όςον αφορϊ την ϊποψη ϐτι, η δημιουργικϐτητα ςυνυφαύνεται με την ϑπαρξη 
ενϐσ ςκοποϑ (Pursuing Purposes), αυτϐ ςημαύνει ϐτι ο ςκοπϐσ τύθεται εξ’ αρχόσ 
ό προκϑπτει ςτην πορεύα και δεν ϋχει ςχϋςη με τον αρχικϐ ςκοπϐ. Για 
παρϊδειγμα, ςε challenge-based καταςτϊςεισ, η εϑρεςη λϑςησ εύναι μια 
δυναμικό διαδικαςύα, ϐπου η πορεύα μπορεύ να μην εύναι γραμμικό, και οι ςτϐχοι 
μπορεύ να επαναπροςδιορύζονται, ϐςο ςυνεχύζεται το ταξύδι με αποτϋλεςμα η 
τελικό ϋκβαςη να μπορεύ να οδηγόςει ςε διαφορετικϐ ςτϐχο απϐ τον αρχικϐ. 
Η δημιουργικϐτητα και η πρωτοτυπύα (Being Original) εύναι δυο 
«διαπλεκϐμενεσ» ϋννοιεσ.  Τπϊρχουν τρύα εύδη πρωτοτυπύασ, η ατομικό –ςε 
ςυνϊρτηςη με τισ προηγοϑμενεσ εργαςύεσ του ατϐμου, η ςχετικό – ςε ςυνϊρτηςη 
με την ομϊδα ςυνομόλικων του και η ιςτορικό ςε ςυνϊρτηςη με τα επιτεϑγματα 
τησ κοινωνύασ ωσ τη δεδομϋνη ιςτορικό ςτιγμό που εκφρϊζεται η 
δημιουργικϐτητα μϋςω ςκϋψεων ό παραγϐμενων.  
Σϋλοσ, η αξιολϐγηςη του αποτελϋςματοσ ωσ προσ τον ςτϐχο (Judging Value) 
εύναι ςημαντικό, ειδικϊ ςτο χώρο τησ εκπαύδευςησ. Η αξιολϐγηςη πρϋπει να εύναι 
αντικειμενικό, ϋγκυρη και αξιϐπιςτη. Βϋβαια, ϋχουμε πολλϊ παραδεύγματα απϐ 
τα οπούα προκϑπτει ϐτι η αξύα ενϐσ επιτεϑγματοσ μπορεύ να αναγνωριςτεύ με 
την πϊροδο του χρϐνου και ϐχι ϊμεςα τη δεδομϋνη χρονικό ςτιγμό που 
πραγματοποιεύται. τη ςυνϋχεια θα μελετόςουμε την αξύα τησ δημιουργικϐτητασ 
γιατύ εύναι τϐςο ςημαντικό ςτην ανϊπτυξη των παιδιών. 
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Η φύςη τησ δημιουργικότητασ 

Η δημιουργικϐτητα εύναι μια ϋννοια πολυπριςματικό. Η ιδιαύτερη αυτό φϑςη τησ 
οδηγεύ ςτη μη ϑπαρξη μιασ ενοποιημϋνησ ψυχολογικόσ θεωρύασ που θα εξηγεύ 
και θα περιλαμβϊνεισ ϐλεσ τισ εκφρϊςεισ τησ (Davis, 2004). 
Παρϊ το γεγονϐσ ϐτι η δημιουργικϐτητα ςχετύζεται με τη διαδικαςύα παραγωγόσ 
ενϐσ πρωτϐτυπου ϋργου ό ιδϋασ, πολλού ϊνθρωποι εξακολουθοϑν να τη 
ςυνδϋουν με τισ τϋχνεσ και να αντιςτϋκονται ςε οποιαδόποτε ςϑνδεςό τησ με 
ϊλλα γνωςτικϊ αντικεύμενα, ϐπωσ οι επιςτόμεσ, οι οπούεσ θεωροϑνται ωσ μη 
δημιουργικϋσ.  
Ψσ εκ τοϑτου θεωροϑν ϐτι η δημιουργικϐτητα εύναι ϋνα ιδιαύτερο 
χαρακτηριςτικϐ γνώριςμα, οριςμϋνων ανθρώπων, οι οπούοι αςχολοϑνται με τον 
καλλιτεχνικϐ κυρύωσ χώρο. Η ςημαςύα τησ δημιουργικϐτητασ ςτην τϋχνη εύναι 
πολϑ ςημαντικό, ϐμωσ εξύςου ςημαντικό  εύναι και ςτισ θετικϋσ επιςτόμεσ, και ςε 
ϊλλεσ γνωςτικϋσ περιοχϋσ ϐπωσ ςε καινοϑριεσ που προκϑπτουν απϐ τη ςϑνθεςη 
δυο περιοχών. Για παρϊδειγμα, η αξιοπούηςη τησ τϋχνησ ςτισ φυςικϋσ επιςτόμεσ 
και το αντύςτροφο. Η ςχϋςη μπορεύ να εύναι αμφύδρομη ςε μια ςκληρό ςϑγχρονη 
πραγματικϐτητα που ϋχει ανϊγκη την ϋνωςη αυτών των δυο περιοχών που ωσ 
τώρα φαύνονταν «ξϋνεσ».   
ϑμφωνα με τουσ ερευνητϋσ, η δημιουργικϐτατα εύναι χαρακτηριςτικϐ κϊθε 
ανθρώπου. Όλοι οι ϊνθρωποι μποροϑν να εύναι δημιουργικού αρκεύ να τουσ δοθεύ 
η κατϊλληλη ευκαιρύα και να βρεθοϑν ςε ϋνα περιβϊλλον, ϐπου οι ςυνθόκεσ θα 
εύναι κατϊλληλεσ, να αναπτϑξουν και να καλλιεργόςουν / εξελύξουν τισ 
δημιουργικϋσ τουσ δεξιϐτητϋσ. 
 
Η Επιςτόμη τησ μϊθηςησ μϋςα από το θϋατρο 
Η δρϊςη με τύτλο: «Μαθαύνοντασ επιςτόμη μϋςα απϐ το θϋατρο» εύναι μια 
πρωτοποριακό δρϊςη ϐπου μαθητϋσ Γυμναςύου και Λυκεύου καλοϑνται να 
δραματοποιόςουν επιςτημονικϋσ ϋννοιεσ και εννοιολογικϊ πεδύα που 
προϋρχονται απϐ την ϑλη που διδϊςκονται ςτα ςχολεύα.  
Η δρϊςη αυτό, η οπούα διοργανώθηκε και κατϊ τα προηγοϑμενα ςχολικϊ ϋτη 
(2014-2017), με μεγϊλη επιτυχύα, ςυνδιοργανώνεται απϐ το τμόμα Υιλοςοφύασ, 
Παιδαγωγικόσ και Χυχολογύασ του Εθνικοϑ και Καποδιςτριακοϑ Πανεπιςτημύου 
Αθηνών με τον οργανιςμϐ Science View (Ελληνικό Ϊνωςη Δημοςιογρϊφων 
Επιςτόμησ, υγγραφϋων Επιςτόμησ και Επικοινωνιολϐγων Επιςτόμησ) και 
ςτηρύζεται ςτο παιδαγωγικϐ πλαύςιο που αναπτϑχθηκε απϐ το ευρωπαώκϐ 
πρϐγραμμα CREAT-IT (www.creatit-project.eu) και ςυνεχύζεται απϐ το 
ευρωπαώκϐ πρϐγραμμα CREATIONS (http://creations2.cobaassociates.com/), 
και βαςύζεται ςτισ αρχϋσ των διερευνητικών μεθϐδων μϊθηςησ των φυςικών 
επιςτημών (Inquiry Based Science Education), ςτη δημιουργικϐτητα και ςτην  
υπεϑθυνη ϋρευνα και καινοτομύα (Responsible Research and Innovation). 
Επιμϋρουσ ςτϐχοι τησ δρϊςησ εύναι η: 
• Ανϊπτυξη δημιουργικών και κριτικών δεξιοτότων. 
• Ενεργό εμπλοκό ςτη διαπραγμϊτευςη επιςτημονικών εννοιών. 
• Απϐκτηςη βαθιϊσ κατανϐηςησ επιςτημονικών εννοιών και φαινομϋνων. 
• Διεπιςτημονικό διαςϑνδεςη των θετικών επιςτημών με εκφϊνςεισ τησ τϋχνησ. 
Σα αποτελϋςματα τησ δρϊςησ αυτόσ παρουςιϊζονται ςε διεθνό ςυνϋδρια απϐ 
τουσ οργανωτϋσ και τουσ ερευνητϋσ τησ δρϊςησ (Smyrnaiou et al. 2016; 2017). 
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Σο επϐμενο βόμα ςτη μεθοδολογικό διαδικαςύα τησ Επιςτόμησ εύναι να υπϊρξει 
μια ανοιχτό τϊξη κι ϋνα ςϑςτημα μϊθηςησ που θα προκϑψει απϐ την υιοθϋτηςη 
/ εφαρμογό μιασ τϋτοιασ καινοτϐμασ ϋρευνασ. Αυτό η προςπϊθεια ςτοχεϑει ςτην 
εξϊλειψη των προβλημϊτων μϊθηςησ που μπορεύ να αντιμετωπύζουν οι μαθητϋσ 
εξ αιτύασ διαφϐρων κοινωνικών και πολιτιςμικών παραγϐντων αλλϊ και 
ςυνϊφειασ τησ ςχολικόσ ϑλησ με τα ενδιαφϋροντα των μαθητών. Η κοινωνύα 
ςόμερα, βρύςκεται αντιμϋτωπη με πολλαπλϊ μϋτωπα ϐπωσ η κλιματικό αλλαγό, 
η αυξανϐμενη γόρανςη του πληθυςμοϑ, η μαζικό μετανϊςτευςη, η ανεργύα και 
ωσ εκ τοϑτου, οι νϋοι ιδιαύτερα, δυςκολεϑονται με ϐλη αυτό την διευρυνϐμενη 
αντιπαρϊθεςη.  
Η προωθοϑμενη ιδϋα, επιδιώκει αφ’ ενϐσ οι μαθητϋσ να ξεπερϊςουν το χϊςμα 
των ϐποιων διαφορών τουσ και αφ’ ετϋρου να επωφεληθοϑν απϐ το 
εκπαιδευτικϐ ςϑςτημα ώςτε να γύνουν γνωςτικϊ αυτϐνομοι και αυτϊρκεισ για 
την αντιμετώπιςη των προκλόςεων ςτον κοινωνικϐ και επαγγελματικϐ τομϋα. 
Αυτϐ μπορεύ να επιτευχθεύ μϋςα απϐ την Επιςτόμη τησ Μϊθηςησ που προτεύνει 
νϋεσ ιδϋεσ μϋςα απϐ το θϋατρο πιςτεϑοντασ πωσ θα βοηθόςει τουσ μαθητϋσ να 
επανακτόςουν το χαμϋνο τουσ ενδιαφϋρον για το μϊθημα και καθιερώνοντασ 
ϋναν νϋο τρϐπο ςκϋψησ.  
Σα αποτελϋςματα που προκϑπτουν απϐ τισ πρϐςφατα εφηρμοςμϋνεσ πρακτικϋσ 
δεύχνουν την ςυναιςθηματικό εμπλοκό των μαθητών ςτην επιςτόμη τησ 
μϊθηςησ και τον ςημαντικϐ τησ ρϐλο ςτην ενςώματη (Smyrnaiou et al. 2016; 
2017).  
την θεατρικό παρϊςταςη οι μαθητϋσ πειραματύζονται, αιςθϊνονται το 
ζητοϑμενο και αυτϐ μπορεύ να γύνεται ςυνειδητϊ ό αςυνεύδητα. Πρϋπει να 
τονιςτεύ ωςτϐςο, πωσ το θετικϐ αποτϋλεςμα ενϐσ μαθόματοσ εξαρτϊται πϊντα 
και απϐ τη ςτϊςη του δαςκϊλου και τον τρϐπο που ο δϊςκαλοσ χειρύζεται το 
μϊθημα αλλϊ και απϐ την μορφό τησ διδαςκαλύασ που ακολουθεύ, αν δηλαδό 
ςτηρύζεται ςε ςυμβατικϋσ ό πρωτοπϐρεσ μεθϐδουσ και ψηφιακϊ ό καινοτϐμα 
προγρϊμματα.       
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